

「拜登：阻交接恐致更多人死」

「特朗普不認輸令美難堪」

拖後疫苗發放個半月

交接問題令控制疫情等工作受阻。圖為得州有職員將病疫者遺體放入臨時貨車冷藏庫。法新社



美國總統當選人拜登勝選後，總統特朗普政府仍拒絕與拜登過渡團隊合作，阻礙權力交接工作。拜登前日警告，若特朗普仍然拒絕與過渡團隊協調，將令控制疫情及分發新冠疫苗等工作受阻，導致「更多人死亡」，是至今拜登批評特朗普拒絕合作的最強硬措辭。



拜登指其過渡團隊正自行制訂疫苗分發方案。美聯社

拜登前日聯同副手哈里斯在特拉華州召開記者會，記者問及特朗普政府拒絕交接的問題，拜登指其過渡團隊正自行制訂疫苗分發方案，如果過渡團隊與特朗普政府無法就盡快控制和發放疫苗協調，「可能會有更多人死亡」，並預測若新一屆政府需要等待1月20日就職典禮當日才可開始籌備發放疫苗，會令進度落後一個月至一個半月。對於特朗普拒絕承認落敗，拜登形容對自己無法展開權力交接，特朗普不認輸「更令美國難堪」。

將在本周度過78歲生日的拜登，直指若專家判斷疫苗安全，他「不會猶豫」，一定會接種，稱「民眾目前質疑疫苗的唯一原因就是特朗普」。對

於特朗普的衛生顧問阿特拉斯早前鼓勵密歇根州民眾「起來對抗」疫控措施，拜登批評言論完全不負責任，稱「這些人到底有什麼毛病？」

向微軟通用CEO講大計

拜登召開記者會前，與微軟、通用汽車等美國企業的行政總裁及勞工界代表會面，交代他未來入主白宮後的經濟計劃，拜登再度促請國會盡快通過經濟紓困方案，讓民眾捱過疫情，他強調國會擁有刺激經濟所需的「一切資金及能力」。

最低工資擬每小時116元

民主黨控制的眾議院在3月已通過總值2.2萬億美元(約17億萬港元)的紓

困法案，不過共和黨控制的參議院不滿金額太高，一直拒絕通過。

在其他經濟措施方面，拜登承認需構建「更公平的稅制」，讓最富裕階層及企業支付合理稅款，並計劃將全國最低工資訂於每小時15美元(約116港元)。不過拜登同時強調，實施任何結構性改革措施的前提是控制疫情，並為國民和企業即時提供更多援助，才能開始構建更美好的未來。 ■法新社/美聯社/路透社

揚言與盟友商貿易規則

「抗華影響力」

美國總統當選人拜登前日表示，美國必須與盟友協商，制訂全球貿易規則，以抗衡中國日益增加的影響力，但他拒絕說明會否加入區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)。

拜登在家鄉特拉華州威爾明頓市的記者會上，被問到美國會否加入15國於周日簽訂的RCEP，拜登稱，他現在還無法討論美國貿易政策，原因是「同一時間只有一位美國總統」，他

承諾在明年1月20日就職後，翌日便會公布其貿易政策細節。

「不用懲罰性政策」

不過拜登表明，他將不會採取「懲罰性」的貿易政策，強調其貿易政策目標是讓美國勞工更具競爭力，確保任何貿易協議均會保障勞工權利及關注環境。

全球15國周日在越南河內簽署

RCEP，創造全球規模最大的貿易協議，涵蓋全球經濟產值30%及全球人口30%，也是中國、日本與韓國之間的首份自由貿易協議。拜登未表明美國會否加入，他指美國經濟產值佔全球25%，「我們必須與佔另外25%或以上的其他民主政體結盟，才能制訂貿易規則，而非讓中國及其他國家決定結果。」 ■路透社/法新社

亞太15國簽RCEP 美商會：憂美遠遠落後

美國商會稱，15個亞太經濟體周日簽署區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)，打造全球最大自由貿易區，鞏固中國在區域貿易的主導角色，令人擔心美國將遠遠落後。

美國商會副總裁薄邁倫表示，樂見RCEP帶來貿易自由化的好處，指美

國出口商、勞工和農民需要更多進入亞洲市場的機會，但不建議美國加入這協議。薄邁倫指出，近數十年來，美國對亞太市場的出口一直穩定增長，但美國企業的市場份額卻逐漸下滑，總統特朗普政府為美國出口商在中國以外亞洲地區取得的新商機不多。《跨太平

洋夥伴關係協定》(TPP)是美國前總統奧巴馬「重返亞太」戰略的重點，但特朗普於2017年初宣布退出後，美國便未有在亞洲達成任何全面的新貿易協議，「美國應採取更具前瞻性的戰略，以維持美國在這地區穩固的經濟地位。」 ■路透社

英脫歐談判代表：最快下周二達貿易協議

英國《太陽報》前日報道，英國脫歐事務談判代表弗羅斯特向首相約翰遜表示，預計最快下周二與歐盟達成貿易協議，然而報道指出，英國與歐盟就捕魚權等議題上仍有分歧，約翰遜亦表明不會妥協，談判仍可能破裂。歐盟則表示，為避免英國無協議脫歐，會盡力找出「具創意的解決方案」，歐洲議會亦有意將表決貿易協議的日期押後至下月28日，即英國脫歐過渡期結束3天前，讓雙方有更多時間尋求共識。

若10天無進展 恐無協議

弗羅斯特在twitter發文稱，談判近日取得進展，但他堅持在大部分具爭議的議題上，英方的立場不會退讓。愛爾蘭外長科夫尼則表示，英國政府向當地漁民作出的承諾，與歐盟的立場相距甚遠，有關捕魚權的談判並不樂觀，而雙方在規管政府補貼方面亦未達共識，科夫尼憂慮若談判在未來10日內未有明顯進展，英國無協議脫歐或無法避免。 ■綜合報道

歐盟原本寄望在周四的視像峰會上表決英歐貿易協議，但談判一拖再拖，尤其歐盟成員國漁民是否獲准進入英國水域捕魚的議題，自今年夏天以來一直無進展。歐盟委員會主席馮德萊恩表示，相比「死線」問題，她更關注協議的「質素」。

約翰遜周日重申，英國不會接受任何損害主權的協議，又否認有關建議在談判上讓步，強調政府在談判立場上態度一致。 ■綜合報道

泰示威者圍國會 警催淚彈水炮驅散



警方出動水炮驅趕示威者(上圖)，有示威者用黃鴨(下圖)擋水。路透社/美聯社

泰國反政府示威者趁昨日國會商討修憲，企圖遊行前往國會，警方出動水炮車及催淚彈驅散，最少18人在衝突中受傷。國會昨日討論的建議，包括以直選議員取代目前上議院內由軍方委任的議員，以及改革君主制。數千名示威者昨日企圖遊行往國會，防暴警察預先封鎖道路，防止示威者接近國會。有示威者試圖剪開警方設置的鐵絲網前進，警方隨即發射水炮和催淚彈，有示威者將催淚彈擲回警方防線。警方一度從其中一處路障後撤，示威者隨即與支持政府及王室的「黃衫軍」發生衝突，雙方互相投擲水樽、石頭和雜物，警方入夜後在國會附近與示威者對峙。

部分反對派議員其間步出國會大樓，觀察示威情況，並敦促警方不要武力鎮壓，前進黨議員道比博批評警方，無視各方呼籲將局勢降溫。預計國會今日表決會辯論哪些修憲修正案，不過修憲過程需時甚長，亦相信無法在上議院過關。 ■法新社/路透社

錯發英女王比利計聞 法電台道歉

法國國際廣播電台(RFI)前日錯誤發布全球逾100位名人的計聞，包括英女王伊利沙伯二世、法國女星碧姬芭鐸及巴西球王比利



英女王

比利

等。RFI其後發聲明，指錯誤源於「技術問題」，並為此致歉。

費格遜卡特等中招

法國媒體通常預先準備名人的計聞，當有關名人的死訊公布後便立即刊登。RFI除了在其官網「烏龍」刊登計聞外，亦向其合作夥伴Google和雅虎網站發布。RFI事後緊急將計聞抽起，聲稱該台正將官方網站轉移至新的內容管理系統，其間出現技術問題，「我們對所有受影響人士，以及追蹤和信任該台的觀眾致歉，我們正盡力糾正這重大缺陷。」

被RFI誤傳死訊的名人，還包括美國老牌影星奇連伊士活、英國「披頭四」樂隊已故成員約翰連儂遺孀小野洋子、英格蘭足球勁旅曼聯前領隊費格遜等，政壇名人則有伊朗最高精神領袖哈梅內伊、美國前總統卡特、古巴總統勞爾等。在誤發的英女王死訊中，更提及白金漢宮已正式宣布死訊，還說「新冠疫情肆虐全球，王室成員也不能倖免，染疫的英女王伊利沙伯二世因肺部併發症辭世，享年93歲。」然而英女王今年4月21日已度過94歲生辰。 ■綜合報道